3月1日零点投票通道正式开启

选出你心中的"天府十大文化地标"

● 掀推荐热潮

一个多月收到近600个推荐地标

青白江区赵抃清白文化教 育基地、陈子昂读书台、安岳石 刻……1月19日,由华西都市报、 封面传媒主办的"寻找天府十大 文化地标"活动正式启动以来, 引起社会各界广泛关注,热心读 者的推荐纷至涌来,在一个多月 的时间内共收到接近600个推荐 地标,在天府大地上掀起了一股 举荐热潮。

"青城山、乐山大佛、阆中古 城等地为天府文化地标",著名 川剧表演艺术家王玉梅倾情推 荐;"成都博物馆既是一座城市 的文化地标,更是市民的精神家 庙。"成都博物馆馆长李明斌曾 大方自荐道;而在建筑师付安平 心目中的天府文化地标则是建 川博物馆聚落和洛带客家文化

此次评选活动牢牢把握"创 造性转化、创新性发展"的方针, 通过线上线下的立体宣传,深入 挖掘四川历史名人、现当代名人 文化资源及其历史价值、当代价 值,用历史的、发展的、辩证的思 维和眼光转化创新,力求打造一 批在全国叫得响的巴蜀文化地 标品牌,深入挖掘巴蜀优秀地域 文化的内涵与价值,助力文化强

据统计,截至2月28日18: 00,主办方共收到500余条有效

推荐地标。剔除重复信息,核查 内容真实性,并经过专家、学者 初次筛查后,首批有493个候选 天府文化地标进入榜单。在最 终评选之前,榜单会根据后续的 推荐实时增添新入候选地标,主 办方将每日进行榜单更新和公

如果说文化是一种无形的 东西,而文化地标就是承载其精 神内涵最好的载体。除了积极 推荐,众多文化名人、专家学者、 热心读者都高度评价此次华西 都市报、封面新闻主办的"寻找 天府十大文化地标"大型系列活

在作家蒋蓝看来,此次评选 是成都主流媒体独辟蹊径,开通 的一条新的文化探索通道—— 通过展现或发掘、利用考古资 料、文史档案等,将进一步彰显 我国改革开放四十年来,四川在 弘扬时代精神、传承历史文化方 面取得的巨大成就;这个活动, 对提升民众尊重传统文化,热爱 家乡建设家乡,具有非常积极的 现实意义。辞赋家何开四更是 不吝赞美之辞,"华西都市报向来 是以创造、创新作为报纸引领的 方向。不断提出新理念、新观念、 新思想,对整个社会起到引领作 用。这次策划的活动非常好,对 构建成都新文化有激励作用。

文化地标,是一种地域文化的历史标记。古往今来,四川 文化文源深、文脉广、文气足,能够代表其形象和气质的文化 地标星罗棋布、交相辉映。为"唤起城市记忆,传承历史文 脉",提升城市精神的感召力和凝聚力,1月19日,由华西都市 报、封面新闻主办的"寻找天府十大文化地标"大型系列活动 正式启动,一个多月以来,诸多有影响力的学者、专家,以及热 心读者,已经为组委会推荐了近600个他们心中的天府文化地

党的十九大报告提出,"要坚定文化自信,推动社会主义 文化繁荣兴盛,推动中华民族伟大复兴",而"寻找天府十大文 化地标"正是增强四川文化产业竞争力,提升四川文化软实 力,提高四川历史文化、现当代文化在国内、国际的影响力、感 召力和辐射力的重要之举。

何谓天府文化地标? 仁者见仁智者见智,每个人的理解 千差万别。我们推出的"寻找天府十大文化地标"评选活动, 囊括历史文化、红色文化、孝廉文化、产业文化等多个维度。 显而易见的是,首批由25万多人关注、推选出来的接近600个 省内地标,都是能牵动天府文化脉络的重要地标,都已深深印 在四川老百姓的心中。

从3月1日零时起,"寻找天府十大文化地标"网络投票通 道正式开通,封面新闻是唯一的官方投票通道,并将对各个渠 道征集到的各市州、区县"文化地标"参选项目,集中公布,接 受社会网络投票,进行大众评选。投票时间截止到4月15日。

快来为你看好的"文化地标"打call!

华西都市报-封面新闻记者 陈荷

● 多维度评选

历史、红色、孝廉、产业四大榜单候选

正如省人大代表、四川省 社科院党委书记李后强所言, 文化地标要有"五性"和"五 ,"五性"即"显著性、利民 性、独特性、记忆性、地域性", "五名"即"名人、名物、名事、名 文、名气"。此次评选,华西都 市报、封面传媒采用多维度的 评选方式,力求客观全面地评 选和反映出有代表性的天府文

四川历史悠久、文化璀璨, 雄奇秀美的自然景观、独特的 巴蜀文化和绚丽的民族风情有 机结合、交相辉映,形成了一大 批底蕴深厚的历史文化地标。 此次评选,共有200余个地标 人选历史文化地标入围候选榜 单,为四大榜单中的数量之最, 其中,包括20余家博物馆,20 余个古镇以及十数家纪念馆 等。除成都市外,泸州、南充、 广元、宜宾等各州县均有文化 地标上榜,读者可以在榜单上 看到青城山、红星路二段70号、 华西坝、成都金沙遗址博物馆 等熟悉的文化地标。

在中国传统文化中,孝廉 文化是非常重要的组成部分。 由此,巴蜀家风研究中心执行 主任、四川省社科院青年学者 苏东来博士认为,"天府文化地 标"内涵丰富,"孝廉文化地标"

理应占有一席之地。四川有很 多承载着孝廉文化内涵的建 筑、实物,如祠堂、故居,在孝廉 文化地标入围候选榜单上,新 都杨升庵祠、蓬溪张鹏翮故居、 资阳丹山黄氏宗祠、青白江温 氏余庆祠、德阳孝泉镇德孝城、 射洪瞿河乡杨氏宗祠等均赫然 在列。

"工业是强国之本,文化是 民族之魂,要成为工业文化地 标,首先得历史长,有影响力, 有特色。"四川省社会科学院原 副院长盛毅力推产业文化地 标。在产业文化地标入围候选 榜单上,既有涵盖千年的技术产 业,也有现代高科技园区,具体 包括自贡市盐业历史博物馆、嘉 阳小火车、成都东客站、攀枝花 中国三线建设博物馆等。

四川的红色文化地标独具 特色,既有许多红军长征遗址, 又有川东将帅故居与川陕革命 根据地的遗址。红色文化地标 的评选能够让人们更好地了解 中国共产党所走过的不平凡历 程,缅怀革命前辈和革命先烈 前赴后继、英勇奋斗的崇高精 神。为缅怀革命先烈而设立的 黄继光纪念馆、江姐故居、巴中 刘伯坚烈士纪念碑、西充张澜 纪念馆等红色文化地标都人围 了红色文化候选榜单。

05

封加

2018.3.1 星期四 报料热线 028-96111

> 辑 浩 版 式 詹 红 霞 校 对

> > 张

万式

下载封面新闻客户端,在首页点击"天府十大文化地标 评选"活动投票

在上线的四个子榜单(包括"四川十大孝廉文化地标"、 "四川十大产业文化地标"、"四川十大红色文化地标"、"四川十大历史文化地标")中,每个用户各榜单每天限 投10票。每日投票数量位居前20的各子榜的文化地标,

投票截止时间:2018年4月15日。

禁止刷票等行为,后台发现后立即取消资格。

最终将根据专家初评意见和大众评选得分,从文化内 涵、地理标志、艺术审美、现存状态、社会影响五个维度 进行综合考量,综合确定"十大文化地标"。

寻找天府文化地标再增子榜单 评选"四川十大孝廉文化地标"

新津纯阳观率先获提名



纯阳观大门。

2月28日,应专家、学者的建 议,"寻找天府十大文化地标"评 选活动组委会决定,增设一个子 榜单,评选"四川十大孝廉文化 地标"

弘扬传统美德 四川孝廉文化突出

增设"四川十大孝廉文化地 标"子榜单,专家、学者的理由十 分充足:"十九大报告里,明确提 出: '深入实施公民道德建设工 程,推进社会公德、职业道德、家 庭美德、个人品德建设,激励人 们向上向善、孝老爱亲,忠于祖 国、忠于人民'。评选'四川十大 孝廉文化地标',非常契合十九 大精神,也是新时代公民道德建 设工程的重要内容。"

专家、学者们认为,孝廉,-直是中华民族的传统美德,"看 一个人的人品,最基本的,就是 看其是否孝敬老人;评价一个官 员是否是好官,就看他是否廉 洁、清廉。为人立身以孝为本, 任官从政以廉为方。"

四川境内的孝廉文化地标, 也非常丰富和突出。"每个市几 乎都有各种各样的家族祠堂、名 人故居、博物馆,尤其是十八大 以后,反腐力度空前加大,各市

州纪委监委、很多县(市、区)纪 委监委,都利用各自优势和特 点,修建或打造了警示教育基 地、廉洁文化中心等,这其实也 是新时代的孝廉文化地标。

纯阳观: 行忠、行孝、崇廉尚廉

有学者推荐了新津县的纯 阳观。新津纯阳观,"古今天 下第一忠孝儒林",距成都仅 38公里,占地120亩,建于光绪 年间,四川省重点文物保护单 位。其间有二十四忠臣、二十 四孝子等。

2月28日,成都市新津县纪 委常委文爱丽说,新津县的纯阳 观,有全国都很出名的大忠亭和 至孝亭。"新津县纪委深入挖掘 本地资源,打造融合传统忠孝文 化、抗战革命文化和社会主义先 进文化的'忠孝文化教育基地', 厚植廉文化土壤。"

新津党员干部参观纯阳观内的"忠孝文化教育基地"

文爱丽还透露,新津县纪委 "做细文化展示,营造崇廉尚廉 氛围"。据悉,新津县纪委利用 纯阳观在当地群众心中的特殊 地位,在不影响和破坏纯阳观格 局的前提下,建起了"忠孝文化 教育基地",并将基地分为一厅

(忠孝文化长廊)四大部分,"通 过图文展板、实物展示、场景再 现、影视展示、互动游戏等多元 化手法,集中展现忠孝文化从古 至今、从新津到中国的传承与发 扬,寓忠孝于景观、寓忠孝于故 事,给参观者以多感官参与、全 方位的忠孝文化体验,营造出浓 厚的'行忠、行孝、崇廉尚廉'的 浓厚氛围。 文爱丽介绍,为了"做实文

(忠孝文化展示厅)、一区(文物 区)、多片(抗日战争纪念馆、忠

孝大道、忠孝戏曲广场)、一廊

化体验,传递崇廉尚实能量",新 津县纪委依托这个"忠孝文化教 育基地",在春节、元宵节、中秋 节等传统节日,都要开展灯谜竞 猜、孝廉演出、孝廉书画展览等 活动,在民俗文化体验中实现孝 廉文化润物细无声的效果;新津 具纪委还充分利用新津具"灯谜 之乡"的文化资源优势,举办孝 廉灯谜竞猜活动,灯谜的谜面谜 底均围绕反腐倡廉主题设置,寓 廉于谜、寓教于乐;举办孝廉书 画展,以丹青书廉洁、借翰墨扬 清风,同时,现场书写《正气》《君 子之风》等书法作品赠送市民, 进一步传递崇廉尚实正能量。

华西都市报-封面新闻记者 曹笑

推荐"四川十大 孝廉文化地标" 注意事项

从现在起,请您推选心目中 的"四川十大孝廉文化地标"候 选对象

推选范围:

四川省范围内所有与文化 相关的、在城市(区域)内具有孝 廉文化代表性的建筑物、景点、 书店、剧院、街区、园区等标志性 地点或区域。

推选条件:

参选文化地标必须拥有三 个属性:深刻的文化内涵、广泛 的影响与认可、丰富的时代记

推选资料: 参选的文化地标需提供文 字介绍(200字之内,含3个属性 阐述)、照片(1张,像素清晰)。



自动进入当日主榜单"天府十大文化地标"。

"寻找天府十大文化地标"

李敬泽首推杜甫草堂 重温诗圣民胞物与的胸怀

"寻找天府十大文化地标" 大型系列活动,不仅引发川内 各界的强烈关注,也在国内文 化领域引起不小的震动。著名 文学评论家、作家、中国作协副 主席李敬泽多次入川,对四川 文化深有了解、热爱。近日李 敬泽在成都接受华西都市报 -封面新闻记者采访时,也谈到 了他心目中的天府文化地标, 他重点提到了纪念诗圣杜甫的

杜甫草堂。 早在上世纪80年代,李敬泽 就曾到过杜甫草堂,草堂、成都, 都给他留下深刻而美好的印 象。"杜甫一生颠沛流离,只有在 成都的短短几年,才过上了稍微 舒适的日子,写出那些让我们印 象极为深刻的诗篇。读者时至 今日依然能从《春夜喜雨》中,感 受到他在这个城市平和的生活 状态。在闲适的生活下,杜甫才 会关注到春雨,这首诗也最能表 现他在成都的幸福日子。30多 年前,我来成都的时候,街道上 人不拥挤,空气里散发清简气 息,很舒服。

李敬泽喜读经典,杜甫的诗 是他经常重温的,"四川是盆地, 但我们不会忘记成都从古至今 涌现了一座又一座文学高峰,比 如杜甫,这里有千年文学历史的 杜甫草堂。杜甫,这位伟大,甚

至我认为是最伟大的诗人,生当 乱世,在大地上颠沛流离,茫茫 大地,久久找不到一个地方安 居。他来到成都,有一块地,可 以让他盖起房子,生活、感受。 在此期间,完成伟大的诗篇。杜 甫证明了,大地不再只是自然意 义上的风景,诗人也不仅仅行走 在风景中,而是走在大地上,走 在黎民苍生之间,并与之紧密相 连,为老百姓呼喊。正因如此, 杜甫才成为诗圣杜甫,才成为复 杂、有力、准确的文学表达。而 成都杜甫草堂的存在,让我们有 机会更直观地重温诗圣,重温行 走在大地的杜甫,感受他民胞物 与的胸怀。 李敬泽还提到,不仅在唐

代,甚至近代直到抗战时期,当 整个中国都摆不下一张书桌 时,四川依然可以提供一片安 静的天地,"不光是四川本地, 对于中国所有的文人,我认为, 四川都可算是精神上的家乡。 成都作为伟大的美好的城市, 它了不起在于,从唐代开始就 是一个适合艺术家、诗人生存 的地方,当然也是一个适合做 大事的人生存的地方。不管世 道如何,四川都是安顿身心的 地方。这是一个城市最宝贵的

素质和基因。 华西都市报-封面新闻记者 张杰